



经济日报社出版 WWW.CE.CN  
国内统一刊号CN11-0014 代号1-68

# 经济日报

ECONOMIC DAILY

1月4日上证综指走势图

上证综指  
收盘 3385.71  
成交量 206.96亿股

深证成指  
收盘 11341.35  
成交量 180.38亿股

1月4日波动最大行业走势图

收 盘 11968.48 涨 跌 幅 2.45% 成 交 量 6.50亿股



2017年新三板成交金额突破2200亿元

根据全国中小企业股份转让系统发布的数据，2017年新三板成交金额总计达2271.80亿元，较2016年的1912.29亿元，上涨了18.7%。截至2017年末，新三板挂牌公司总数11630家，全年总计新挂牌了1467家公司



## 习近平在视察中部战区陆军某师时强调 大抓实战化军事训练 聚力打造精锐作战力量



1月3日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平视察中部战区陆军某师。这是习近平登上99A坦克，详细了解装备战技性能。

新华社记者 李刚摄



1月3日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平视察中部战区陆军某师。这是习近平同该师侦察英雄杨子荣生前所在连官兵亲切交谈。

新华社记者 李刚摄

新华社保定1月4日电（记者曹智、李清华）中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3日视察中部战区陆军某师，强调要认真贯彻党的十九大精神，贯彻新时代党的强军思想，大抓实战化军事训练，深入推进数字化部队建设管理和作战运用创新，聚力打造精锐作战力量。习近平代表党中央和中央军委，向全体解放军指战员、武警部队官兵、民兵预备役人员致以新年祝福。

新年伊始，燕赵大地，生机盎然。3日上午10时30分许，习近平来到中部战区陆军某师。他首先察看了部队武器装备。数十台套数字化装备整齐列阵，威风凛凛，习近平边走边看，不时驻足询问。在地面突击系统装备前，习近平饶有兴致地登上99A坦克。这是我国自主研制的新一代主战坦克，有“陆战之王”美誉。在火力打击系统装备前，习近平登上红箭-10导弹发射车，详细了解装备战技性能。习近平强调，要抓住科技创新这个牛鼻子，把部队科技含

量充分释放出来，把科技优势转化为能力优势、作战优势。

随后，习近平来到侦察情报营训练场。该营侦察2连是侦察英雄杨子荣生前所在连，被中央军委授予“英雄侦察连”荣誉称号。习近平仔细观看狙击手构筑工事和伪装训练，询问数字化单兵作战系统情况。看到侦察兵生龙活虎，训练有素，习近平很高兴。

习近平对新入伍战士十分牵挂。训练场上，2连新战士正在进行侦察格斗技能训练，习近平同他们亲切交流，详细询问有关情况。得知新战士中有不少小能人、小行家，有的是国家一级运动员，有的练过多年武术，在大型比赛中拿过奖牌，习近平点头称赞。战士徐大庆现场打了一套长拳，虎虎生风，赢得热烈掌声。习近平勉励他们苦练侦察本领，争取成为杨子荣式的侦察英雄。战士们提出想同习主席合个影，习近平高兴地把他们招拢过来，大家簇拥在习近平身旁，一张张青春的脸庞上写满了幸福和喜悦。分别的

时候到了，全场官兵依依不舍送别习近平，高呼“听党指挥、能打胜仗、作风优良”，表达官兵坚决听习主席的话、做习主席的好战士的坚定决心。

下午3时许，习近平来到模拟训练中心，接见师机关全体干部和所属部队团以上干部，同大家亲切握手，合影留念。接着，习近平参观了师史馆。在一幅幅照片、一件件实物前，习近平看得很仔细。在反映该师抗美援朝战争期间激战松骨峰情况的展板前，习近平感慨地说，这一仗打得很激烈，官兵战斗作风很顽强。我军历来是打精气神的，过去钢少气多，现在钢多了，气要更多，骨头要更硬。

随后，习近平听取了该师工作情况汇报，并发表重要讲话。他强调，要强化练兵备战，全部心思向打仗聚焦，各项工作向打仗用劲，加强数字化部队作战研究，创新作战概念和战法，大抓实战化军事训练，不断提高训练水平和打赢能力。要强化体系建设，统筹加强各种力量、各个系

统、各类要素建设，加强信息系统和作战数据建设，确保成体系形成作战能力，有机融入全军联合作战体系。要强化改革创新，优化编成结构，加强科技运用，增强官兵科技素养，积极推进创新型人民军队实践探索。要强化政治保证，抓好党的十九大精神学习贯彻，贯彻古田全军政治工作会议精神，按照新时代党的建设总要求加强各级党组织建设，开展“传承红色基因、担当强军重任”主题教育，确保部队坚决听从党中央和中央军委指挥。各级要高度重视数字化部队人才队伍建设，培养一批高素质新型军事人才。要满腔热忱为官兵办实事、解难题，坚决纠治基层官兵身边的“微腐败”和不正之风，把广大官兵积极性、主动性、创造性充分调动起来，共同把部队建设推向前进。

中共中央政治局委员、中央军委副主席许其亮，中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠，中央军委委员魏凤和、李作成、苗华、张升民参加活动。

新华社北京1月4日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于在湖泊实施湖长制的指导意见》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于在湖泊实施湖长制的指导意见》全文如下。

为深入贯彻党的十九大精神，全面落实《中共中央办公厅、国务院办公厅印发〈关于全面推行河长制的意见〉的通知》要求，进一步加强湖泊管理保护工作，现就在湖泊实施湖长制提出如下意见。

### 一、充分认识在湖泊实施湖长制的重要意义及特殊性

党的十九大强调，生态文明建设功在当代、利在千秋，要推动形成人与自然和谐发展现代化建设新格局。湖泊是江河水系的重要组成部分，是蓄洪储水的重要空间，在防洪、供水、航运、生态等方面具有不可替代的作用。长期以来，一些地方围垦湖泊、侵占水域、超标排污、违法养殖、非法采砂，造成湖泊面积萎缩、水域空间减少、水质恶化、生物栖息地破坏等问题突出，湖泊功能严重退化。在湖泊实施湖长制是贯彻党的十九大精神、加强生态文明建设的具体举措，是关于全面推行河长制的意见提出的明确要求，是加强湖泊管理保护、改善湖泊生态环境、维护湖泊健康生命、实现湖泊功能永续利用的重要制度保障。

同时，在湖泊实施湖长制具有特殊性：一是湖泊一般有多条河流汇入，河湖关系复杂，湖泊管理保护需要与入湖河流通盘考虑、统筹推；二是湖泊水体连通，边界监测断面不易确定，准确界定沿湖行政区域管理保护责任较为困难；三是湖泊水域岸线及周边普遍存在种植养殖、旅游开发等活动，管理保护不当极易导致无序开发；四是湖泊水体流动相对缓慢，水体交换更新周期长，营养物质及污染物易富集，遭受污染后治理修复难度大；五是湖泊在维护区域生态平衡、调节气候、维护生物多样性等方面功能明显，遭受破坏对生态环境影响较大，管理保护必须更加严格。在湖泊实施湖长制，必须坚持问题导向，明确各方责任，细化化措施，严格考核问责，确保取得实效。

## 我国湖泊将全面实施湖长制

中办国办印发《指导意见》

## 全国每万人口发明专利拥有量达9.8件

本报北京1月4日讯 记者李梵达从今天召开的全国知识产权局局长会议上获悉：2017年，我国发明专利申请量138.2万件，同比增长14.2%，审结74.4万件，授权周期稳定在22个月。PCT国际专利申请受理量5.1万件，同比增长12.5%。实用新型和外观设计申请量分别为168.8万件和62.9万件。国内（不含港澳台）发明专利拥有量为135.6万件，每万人口发明专利拥有量达到9.8件。专利行政执法办案量6.7万件，同比增长36.3%。专利质押融资额720亿元，同比增长65%。

记者获悉，2017年知识产权使用费出口额超过40亿美元。知识产权贯标企业达到2.6万家。知识产权示范和优势企业达到2788家。全国中小学知识产权教育试点学校达到112家。培训各类知识产权人员超过50万人次。

## 涪陵页岩气田去年产气量突破60亿立方米

据新华社重庆1月4日电（记者陶冶、胡若晗）记者从中国石化江汉油田涪陵页岩气田获悉，作为中国最大的页岩气田，涪陵页岩气田2017年产气量达60.04亿立方米。

据了解，2017年涪陵页岩气田销售页岩气57.63亿立方米，同比增长20%，超额完成全年页岩气产销任务。截至2017年，该气田已累计生产页岩气150多亿立方米，对促进国家能源结构调整、缓解中东部地区用气紧张局面、加快节能减排和大气污染防治发挥了积极作用。

据介绍，针对气田二期区块构造复杂、断裂发育、埋深较大等新挑战，涪陵页岩气公司加大攻关力度，加快产建步伐，使埋藏3500米以深页岩气水平井优快钻井和深井、复杂井压裂关键技术取得进展，保障了气田整体稳产增产。

新时代 新气象 新作为

## 绿一江春水 活一方经济

——长江经济带调研记（上）

□ 经济日报·中国经济网记者 李哲

编者按 2016年1月5日，习近平总书记在重庆调研召开推动长江经济带发展座谈会，为长江经济带建设发展定下基调：推动长江经济带发展必须从中华民族长远利益考虑，走生态优先、绿色发展之路。两年过去了，长江经济带建设有何进展？沿江各地推进绿色发展有何成效？经济日报记者近日走访长江上、中、下游的6个省（市），请看记者发回的报道。

古老的长江滋养着泱泱中华。自古以来，沿江就是我国重要的经济走廊，目前，涵盖11个省（市）的长江经济带拥有全国四成以上的人口和生产总值。长江经济带于两年前首次确立了“生态优先”的发展理念。生态的彻底扭转绝非朝夕之功，但新理念带来的变化确实让人感受深刻。从巴蜀一直到江南，生态红线给长江经济带沿线地区带来了巨大的压力，也带来了全新的动力。

### 该关的企业坚决要关

“习近平总书记强调‘宁肯不要钱，也不要污染’，生态环境是我们‘必答题’，不是‘选择题’。”

“我们厂关了一年多了。”走在七零八落的厂区里，曾任湖北宜昌田化有限公司总经理的李先荣仿佛回到了熟悉的公司，他指着一堆锈迹斑斑的铁架子说，这里原来是工厂的碳化装置，现在拆得差不多了，地上都长出草来了；踱步到几个大

铁罐子前方，他拽了拽已经破成碎片的防尘布说，这里原来是工厂的液碱储罐，厂子关停前，才刚刚刷过绿油漆。

停了片刻，李先荣再次开口：“我们厂已经有40多年的历史了，关停前，效益很好，工人有将近500名，每年销售收入超过了3亿元，利税能达到5000万元。现在工人全部都遣散了，以后这块地要搞城市建设了。”

一个足足红火了近半个世纪的企业，为何付出如此代价，选择关停？

（下转第二版）

## 该稳的要稳住 该进的须进取

——谈学习习近平总书记关于经济工作的方法论

牛

量发展的方法论。

坚持稳中求进，就是要防止冲动蛮干，急于求成。习近平总书记强调，我国经济仍处在结构调整的攻关期，把握经济发展阶段性特征，保持战略定力，在正确的时间做正确的事。现阶段，我们面对着来自各领域的新问题新挑战。比如，经济增长迫切需要新动能、民生建设急需补齐短板，等等。这些难题不能回避，必须谨慎应对，任何决策失误都有可能影响大

局。要想如期完成改革发展的艰巨任务，既要有“撸起袖子加油干”的热情和闯劲，又要“饭要一口一口吃，路要一步一步走”的耐心和恒心，才能既尊重客观发展规律，筑牢基础、稳扎稳打，又抢抓历史机遇，重点突破、锐意进取。

坚持稳中求进，就是要反对消极应付，不思进取。有些人错误解读稳中求进的方针，在工作中一味求稳，无所作为，虚度光阴。

（下转第四版）

中经观点

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义经济思想，一个重要方面，就是学习领会习近平总书记驾驭发展大局、总揽经济工作的谋略智慧、科学方法，这是我们应对错综复杂的经济形势，认识问题、分析问题、解决问题的有效“钥匙”。